

好事一箩筐，自防队员树新风

捡手机、扶伤者、送老人……江苏路社区自防队员小岗位发挥大作用

【文明老城】

□文/图 半岛记者 邓慧秀

红帽子、黄袖章、红马甲……走在风景如画的江苏路街道，随处可见“标配”版的自防队员，巡逻、指路、揪隐患，工作中的他们认真细致，颇受好评。最近，江苏路社区的自防队员就做了不少好事，面对致谢，他们只道这是应该做的。

拾金不昧 捡到手机，物归原主

近日，自防队员李庆在龙山路上执勤的时候，捡到了一部智能手机。李庆心想，丢手机的人一定很着急，于是就在原地等候失主，但是失主一直没有出现，也没有任何人打来电话。手机上不时弹出蜂鸟接单信息，想必失主是个快递员，还要用这个手机工作，这可急坏了李庆，于是他急忙来到社区寻求帮助。

社区工作人员在通讯录内寻找失主家人的电话未果，忽然手机响了起来。原来是失主打来的电话，一听到是社区自防队员捡到了手机，便不停地道谢。几分钟后失主闫先生来到社区办公室取手机。核对过手机的基本信息之后，工作人员将手机还给了闫先生。

闫先生说：“真是太感谢这位拾金不昧的自防队员了，发现手机掉了，我特别着急，见到这位自防队员我一定要好好谢谢他。”但是李庆上交手机之后早已回到了工作岗位上。收到工作人员转达的失主谢意时，李庆说：“这都是我们的分内事。”

李庆跟搭档杨军山负责龙山路1-24号区域，虽然上岗时间不长，但在杨军山的帮助下，工作中的李庆已经轻车熟路，发现安全隐患及时上报，遇到居民求助及时施以援手，被问及自防队员工作与想象中的有什么不同时，李庆指着自已的装备说：“穿上这身衣服明显就感觉不一样了，肩上的责任更重了，树立榜样的意识也更强烈了。”



家属将走失的老人带回家。



李庆(右)和杨军山发现路边的安全隐患。助人为乐的王守珍(右)和姜建德。



热心助人 路遇伤者，施以援手

近日，江苏路社区居委会来了一位女士，她一进门就表明来意，要向工作人员反映一件事。从交谈中得知，这位女士是来感谢社区自防队员的。

9月2日上午11点左右，家住莱芜一路的蔡先生骑着自行车路过观象一路和江苏路路口时不慎摔倒，当时不在执勤时间的王守珍正准备回家。见有人摔倒，王守珍立刻跑上前去，因为疼痛剧烈，蔡先生无法站立，王守珍便和过路的居民一起将蔡先生搀扶到路边坐下，并耐心询问蔡先生的情况，但蔡先生因为伤势严重很痛苦，无法言语。

这时，正在执勤的自防队员姜建德看到了这个场景，立刻跑过来询问发生

了什么事，只见豆大的汗珠从蔡先生的额头上滑落，见不是普通的摔伤，姜建德几经询问，向蔡先生要来了其家人的电话，在电话中简要说明情况后，叮嘱对方赶紧前来。随后，姜建德又和蔡先生的家人一起将其送上救护车。

据了解，目前蔡先生骨头受伤已无大碍，但需要静心休养，其妻子董女士来到社区对两位自防队员的帮助表示感谢，她说：“周围好人多，社区温暖也多。”面对蔡先生家人的物质感谢，两位自防队员谢绝了，他们说：“这是咱们应该做的，在路上看到谁摔倒了咱都得扶一把。”董女士表示，她将把这种帮助人不计回报的精神继续传递给更多人，让爱不停传递。

爱护老人 社区接力，送老人回家

一天下午2点钟，自防队员杜云在执勤的时候，看到一位老人，独自一人沿着龙山路上坡缓慢行走。杜云立刻上前询问老人要去哪里，但老人表述不清。见状，杜云赶紧搀扶老人在旁边椅子上坐下休息，还给老人提供了饼干和矿泉水，并将情况上报给了江苏路社区居委会。

社区工作人员到达现场后，耐心询问老人的姓名、住址，但是老人表达不清、沟通困难，工作人员又查看了老人的口袋，没有任何通讯设备，没有防走失手环，也没有身份证件，初步判断老人是自己走失，于是工作人员拨打110报了警。

周围路过的居民和游客，见状都

上前来询问，并且自发地发送了寻人启事到朋友圈等社交网络。在等待民警的时间里，杜云说，老人拾掇得很干净，应该刚刚走失不久。社区工作人员不断地和老人聊天，从聊天中隐约听老人说到黄县路、学校、掖县路、儿子等信息，于是推测老人就住在附近，遂将其照片发到江苏路街道办事处工作群。

大学路社区居委会副主任王艳在群里看到了老人的照片，觉得面熟，按照记忆中的信息找到老人儿子的电话，经过询问，最终确认老人的身份信息。随后，家属赶到龙山路上，在工作人员的护送下，将老人送回了家。

多份谨慎，让孩子远离意外



□半岛记者 王一婷 整理

有些家长总觉得骇人听闻的意外离我们很远。可现实生活中，由于意外疏忽而导致孩子受伤害的痛心事件不在少数。每次意外都是一场无法挽回的悲剧。为人父母，多一份谨慎永远都不过分，让孩子离意外和危险远一些。本报为家长们整理出常见的几种意外预防，特别是家中有0~6岁的婴幼儿的。

跌伤。家中台面与窗台距离过近，应考虑预防孩子跌落；孩子独自在床上时，应有床栏；住楼房的家庭，应给窗户安装护栏。

烧烫伤。给孩子准备洗澡水时，应先放凉水后加热水，避免碰倒装热水的

容器；使用热水袋给新生儿取暖时，要将塞子塞紧，并用毛巾或厚布包裹起来，不宜让新生儿皮肤直接接触到热水袋；饭菜晾凉后再喂，不应放在桌上，特别是不能放在有桌布的桌子上，以免被孩子碰翻；蚊香、热水瓶应放在离孩子较远的地方；6岁以下孩子不宜进厨房。

窒息。婴幼儿宜单独睡婴儿床，避免在床上放置毛绒玩具或多余的尿布、衣物等；如果和父母一起睡，婴幼儿宜单独睡在一个被子里，防止父母熟睡时压到。

中毒。不宜把药物、洗涤用品、杀虫剂、刀剪等利器、火柴等易燃品，放在孩子能接触到的地方，以防误食误伤或中毒；过敏性体质的孩子慎用毛绒玩具。

溺水。习惯用浴缸的家庭，应及时将浴缸里的水放干，浴室门关好；家庭中有水桶、水缸不留水，水井应加盖；屋外有水沟、池塘等，要装护栏，若实在无法安装，应照看好孩子，以免落水。

欢歌庆中秋，起舞迎国庆

龙江路社区举办庆中秋、迎国庆暨纪念改革开放40周年文艺演出

□半岛记者 邓慧秀 报道

本报讯 9月21日下午，龙江路社区活动室里传出阵阵欢歌笑语。当天，龙江路社区庆中秋、迎国庆暨纪念改革开放40周年文艺演出在这里热闹上演。居民欢聚一堂，吃月饼、赏节目、话家常，共庆佳节。

活动还未开始，活动室里已经座无虚席。社区党委书记张国华对活动做了简要介绍，并向大家送上了节日的祝福。随后，居委会主任高玉秀对近期的居委会工作做了汇报总结，向为社区工作尽心尽力的居民表达了谢意。

随着音乐《欢聚一堂》响起，社区舞蹈队的演员们激情饱满地站上舞台，翩翩起舞，热闹的开场舞将活动推向了高潮。随后，京剧、手风琴、民族舞……一个个精彩的节目轮番登台，赢得了在场



活动现场气氛热烈。

观众的阵阵掌声。为了增加观众的参与热情，活动还穿插了有奖竞答环节，问题皆是有关改革开放40周年和国庆的，大家积极举手抢答，笑声连连。

社区还为大家准备了瓜果、月饼等小点心，考虑到老人们的身体健康状况，工作人员贴心准备了无糖月饼和普通月饼，并邀请了社区部分年长的独居老人，让他们提前感受到了中秋佳节的团圆祥和。